Výroční zpráva

Úvod

Rok 2004 patří k těm obdobím v Národní galerii, která jsou sice plná aktivit důležitých pro provoz muzea, pro širokou veřejnost však tyto činnosti málo viditelné. Navíc, česká tzv. odborná veřejnost není ve valné většině dost odborná. Nevyužívá informační zdroje, které Národní galerie nabízí (mimo jiné ani výroční zprávy) a opakovaně hlásá nepravdy až lži.

Situace je v oblasti umění obecně (tzn. na světové scéně) zmatená. Absence jasných názorových proudů a společenské i politické tlaky na změnu uměleckých muzeí v součást zábavního průmyslu vytváří nezdravé klima, kde se uplatňují bulvární tlaky víc než profesionální postoje. (V České republice na státní úrovni zatím takové tlaky nepociťuji a to především díky osvícenosti současného ministra a profesionalitě jeho spolupracovníků.) 

V roce 2004 došlo k mírnému poklesu návštěvnosti. Takový jev považuji za zcela normální. Byl způsoben absencí divácky vděčných velkých výstav jako byly prezentace např. Václava Brožíka či rodiny Mánesů. Národní galerie však nemůže vytvářet výstavy jen notoricky známých a oblíbených uměleckých děl a autorů. K její povinnosti, zvlášť po půl století totality, patří nově zhodnocovat odkaz našich klasiků (ať již v oblasti tradičního či moderního umění), a objevovat polohy a autory dosud nezmapované. Především proto, že totalitní režim vytvořil falešný žebříček hodnot, který některé oblasti zcela zablokoval. Je jasné, že Národní galerie stojí o širokou návštěvnost a její lektorská oddělení vypracovávají širokou paletu speciálních programů pro nejrůznější divácké vrstvy, ale prioritou je vědecká práce zpracovávající náš výtvarný odkaz. 

V roce 2004 byl dobudován nový depozitář v areálu obce Lobkovice, jehož vznik byl víc než nutný. V krátké době se zcela zaplnil. Proto Národní galerie ke konci roku zareagovala na možnost získání velkého pozemku na okraji Prahy v katastru Brnky u obce Chabry z majetku Národní knihovny. Hlavní jednání se však uskuteční až v roce 2005. Chtěli bychom, aby tento pozemek využívala nejen Národní galerie, ale např. i Uměleckoprůmyslové muzeum, které náš úmysl vítá.

Práce na přestavbě Schwanzenberského paláce pokračují podle harmonogramu. V architektonické soutěži na dostavbu vstupního objektu mezi Salmovským a Schwanzenberským palácem, kterou NG vypsala, zvítězil projekt španělského architekta Matea. 

Podstatnou součástí aktivit Národní galerie jsou akvizice. To je pro budoucnost galerie věc zcela zásadní. V roce 2004 získala NG 1 176 sbírkových předmětů a z toho valnou většinu darem. 

a) africké umění - část sbírky afrického umění sběratele Rainera

    Kreisla 

b) současné umění – mladí autoři (1) - každoročně získáváme řadu 

    děl mladého umění od českošvýcarské nadace manželů

    Jelínkových 

c) současné umění – mladí autoři (2) - díky speciální dotaci ministra 

    kultury nakupujeme již po dva roky soubor nejmladšího umění a to

    v tak velkém množství, že to nemá, nejen v České republice, 

    obdoby. Národní galerie tím vytváří platformu, která bude pro

    budoucí badatele sloužit přinejmenším jako bohatý studijní 

    materiál 

d) ISO - z nákupů je třeba ocenit výkup předmětů kulturní hodnoty

    z dotace programu ISO. Zmíním jen dvě položky a to: Ženu

    s kobercem Emila Filly, která byla začátkem 90. let z majetku NG

    restituována a která patří k absolutním vrcholům Fillovy tvorby. 

    Zcela výjimečným nákupem je gotická Madona na lvu, která patří 

    k tomu nejlepšímu co NG za několik posledních desetiletí

    z historických bohemik do svých sbírek získala.

V r. 2004 se zintenzivnila práce na průvodcích k expozicím. Byl publikován Průvodce muzeem kubizmu umístěném v domě u Černé matky Boží a připraveny průvodce expozicí České krajiny v paláci Kinských a expozicí českého manýrizmu a baroka v Jiřském klášteře, které budou vydány v roce následujícím. 

Rád bych se ještě zmínil o dvou nevšedních výstavách. Cyklus obrazů lidských neřestí od Petra Brandla ukazuje málo známé polohy tvorby tohoto významného barokního umělce, výstava zatím v podstatě neznámého plzeňského malíře Vladimíra Modrého (Valdštejnská jízdárna), jehož estetika kdysi protichůdná (spíše mimoběžná) dobovým trendům, nachází dnes aktuální ohlasy. 

Jelikož se na Národní galerii snesla řada neoprávněných a neodůvodněných kritik a to především na expozici moderního a současného umění, chci tímto zdůraznit, že ohlasy od zahraničních návštěvníků, a především odborníků, jsou často až neuvěřitelně pozitivní. Národní galerie je srovnávána na rozdíl od českých médií s velkými světovými muzei jako je např. Tate galerie v Londýně. Cituji: „Vskutku krásná galerie, vyrovná se Tate Modern v Londýně ….“ „… Lepší než Tate ….“  „Vynikající galerie … Jeden z vrcholů tohoto úžasného města.“ „… Nejhezčí galerie na světě! Vřele ji doporučím všem svým přátelům.“ Atd. Atd.

Rok 2004 byl rovněž ve znamení přípravy 2. ročníku Bienalle mezinárodního umění. Národní galerie byla, bohužel, osočována útoky Giancarlo Politiho, partnera 1. ročníku Bienalle, který se ukazoval v jeho průběhu jako nesolitní partner. Když NG vyžadovala pro další eventuelní spolupráci konkrétní smlouvy, odmítl je podepsat a nevybíravým způsobem zaútočil na NG a především na moji osobu. Vedení NG se tím nenechalo znepokojit, pracovali jsme usilovně dále a podařilo se nám navázat spolupráci s 30 kurátory z pěti světadílů. Čirou náhodou jsme se seznámili s textem projevu pana Edy Muky, kurátora Národní galerie v  Tiraně (Albánie), který pronesl na mezinárodní konferenci v Itálii. G. Politi organizoval v Tiraně nultý ročník Bienalle. Pan Muka označil ve svém projevu jeho jednání jako neokolonizmus, kulturní imperializmus, neúctu k umělcům a sledování osobních parciálních zájmů. 

Závěrečné hodnocení roku 2004: obtížný, přeplněný úkoly, užitečný.
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