Koncepce rozvoje Národní galerie v Praze

do roku 2020

Ekonomické motto


Koncepce dlouhodobého rozvoje a strategie činnosti Národní galerie v Praze vychází z definice poslání a hlavních cílů obsažených v zákoně č. 148/49 Sb., dále z úkolů vymezených statutem organizace a organizačním řádem. Rozpracovává některé úkoly „Kulturní politiky“ vlády ČR týkající se činnosti muzeí umění a reflektuje změny, které nastávají v důsledku přechodu řady dosud státních institucí do působnosti krajů v souladu se zákonem č. 157/2000 Sb.


Předkládaná koncepce je účinný nástroj řízení. V dlouhodobé časové perspektivě určuje priority jednání Národní galerie v Praze a seznamuje pracovníky organizace s konkrétními úkoly, na kterých budou po určitou dobu participovat. Opírá se současně o dosavadní zkušenosti managementu a jeho detailní znalost silných i slabých stránek instituce.

Pro správce rozpočtové kapitoly je to důležitá informace, kam poplynou v následujícím období finanční prostředky z veřejných rozpočtů a jak má sestavovat návrh příslušné části rozpočtu resortu v daném roce.

Koncepce reflektuje všechny základní funkce muzejní instituce ve vyváženém poměru vědeckovýzkumných, prezentačních a komunikačních aktivit a odpovídá poslání národní kulturní instituce. Správně zachycuje specifikum a výjimečnost Národní galerie a zároveň ji staví do kontextu vyspělých evropských muzeí, kam svým významem nepochybně patří.


Miroslav Tajč

Úvod generálního ředitele Národní galerie v Praze

„Národní galerie je státní ústav, jehož úkolem je odborně shromažďovati a spravovati malířská, sochařská a grafická díla domácího i cizího umění, o nich vědecky bádati a činiti je přístupnými veřejnosti.“ (Zákon č. 148/1949 Sb., o Národní galerii v Praze).


Zákon o Národní galerii z roku 1949, který dosud platí, definuje přesně poslání a hlavní úkoly instituce. Její pozice mezi kulturními institucemi, rozsah jejích sbírek a význam jsou stvrzeny v názvu. V budoucnu musí být tento stav ještě zdůrazněn novým zákonem, totiž zákonem o Národních kulturních institucích, jehož příprava byla v nedávné době z iniciativy Národní galerie znovu oživena. Nový zákon možnost správného a plného fungování národních kulturních institucí ve sjednocující se Evropě a tomu odpovídajících ekonomických podmínkách. Návrh nového zákona vychází z přesvědčení, že ekonomický trend směřující ke globalizaci stále více stírá rysy národních identit, a to dává nový význam právě kultuře a jejím institucím jako poslednímu vyjádření národní či geografické příslušnosti.


Národní galerie v Praze je muzeem umění a jako takové chce fungovat a prezentovat se veřejnosti. Chce hluboce naplňovat znění zákona podle něhož má shromažďovat a spravovat umělecká díla domácího i zahraničního umění, vědecky s nimi pracovat a činit je přístupná veřejnosti. Zdá se to být samozřejmé, ale historie NÁRODNÍ GALERIE, zvláště ta nedávná, skýtá jiný obraz.


Totalitní společnost, řízená politickými principy, zneužívala kulturu ke své vlastní propagaci, ale i naopak, někteří lidé z oblasti kultury zneužívali možností jež poskytovaly totalitní principy k zvýraznění sebe sama, aniž by k tomu měli jakékoliv předpoklady. Někteří umělci totalitou trpěli, jiní byli totalitou trpěni a další činili ostatním totalitu špatně snesitelnou. Rozdíly mezi těmito skupinami nebyly vždy zcela jasné.


Hovořím o těchto jevech, které se zdánlivě zdají být tématu vzdálené, jen proto abych nastínil situaci, ve které NÁRODNÍ GALERIE během posledních padesáti let fungovala. Zákon, kterým byla zřízena, nemohla ve skutečnosti naplňovat, poněvadž totalitní poměry nedovolovaly nákup děl českých umělců podle kvality a získávání děl zahraničních umělců bylo díky devizové politice téměř znemožněno.


Ale ani po politické změně nazývané sametovou revolucí v roce 1989 se situace příliš nezlepšila. NÁRODNÍ GALERIE fungovala jakousi setrvačností podobným způsobem dál. Řada ambiciózních vedoucích pracovníků uvažovala o jejím rozpadu a Sbírka moderního a současného umění suplovala úlohu „Kunsthalle“. Práce se sbírkami vázla a nákupy se řídily spíše osobními náklonnostmi než důslednou snahou o naplnění poslání NÁRODNÍ GALERIE. Proto se v současné době NÁRODNÍ GALERIE snaží, aby tato residua vymizela a bylo možné se vrátit k jejímu základnímu smyslu.


NÁRODNÍ GALERIE patří ještě s několika národními institucemi k základnímu kulturnímu fondu, který určuje jedinečnost, svébytnost (a dokonce i jakési odhodlání do budoucna) lidského společenství sídlícího v Česko-Moravsko-Slezském teritoriu.


NÁRODNÍ GALERIE si uvědomuje důležitost svého poslání, které se stává stále naléhavějším, poněvadž současný globalizující se svět nabízí v podstatě jedinou šanci k odlišení a tou je kulturní identita. NÁRODNÍ GALERIE proto chce shromažďovat a prezentovat právě ty jevy, které jsou pro naše společenství typické a jedinečné, aby se tak stala solitérem s nezastupitelným místem na kulturní mapě světa. Proto se pracovníci NÁRODNÍ GALERIE obracejí nejdříve dovnitř své instituce, by jí dali jasný a nezaměnitelný řád. Proto vzniká tento strategický plán, který vychází z výše zmíněných principů. Jeho cílem je zacelení všech šrámů minulosti a zajištění plynulého rozvoje vedoucího k vybudování velkého a významného uměleckého centra. Potenciál NÁRODNÍ GALERIE nás k tomu opravňuje.


Znovu zdůrazňuji, že jedním z hlavních rysů, které již blízká budoucnost začne oceňovat, je odlišnost. Rozhlédneme-li se po světových muzeích, často se nám naskytne poměrně jednotvárná podívaná. Muzea v nejrůznějších částech světa si začínají být svým obsahem velmi podobná. Některá muzea umění, lépe řečeno jejich pracovníci, si začínají tuto uniformitu uvědomovat. Ví, že role uměleckých muzeí přerůstá dosavadní meze a muzea se stávají jedním z hlavních elementů edukativního procesu, který má za úkol (v tomto přeplněném až zmateném světě) akcentovat hodnoty ukotvení, kontinuity, odvahy a především jemnosti. Umění ve své mnohosti totiž vychovává k toleranci, a to je dnes ta nejpotřebnější deviza.


Pokusím se nastínit základní rozvoj NÁRODNÍ GALERIE, a to v několika aspektech. K tomu je třeba předeslat několik zásadních informací.


NÁRODNÍ GALERIE svou novou instalací umění z let 1800–2000 ve VP poukázala na nutnost prezentování všech výtvarných podob té které doby, poněvadž tzv. volné umění, které bylo doposavad výlučně předmětem zájmu NÁRODNÍ GALERIE, nestačí popsat kolorit doby. Proto jsou interdisciplinární prezentace velmi důležité a řada světových muzeí se vyvíjí tímto směrem. S pýchou prohlašuji, že právě NÁRODNÍ GALERIE v Praze učinila v tomto směru ten nejrazantnější krok. Na základě těchto skutečností vzniká představa o co nejtěsnější spolupráci s ostatními druhy muzeí, především s Uměleckoprůmyslovým museem a Národním technickým muzeem v Praze, jak odpovídá současným vývojovým trendům. Samozřejmě by se jednalo o zcela jiný typ spojení než tomu bylo kdysi, nehledě k tomu, že to není otázka nejbližší doby. Takový krok by musel být dobře připraven.


NÁRODNÍ GALERIE tedy musí do budoucna rozvinout svou sbírkovou politiku ve více vrstvách než tomu je dosud. Především však je nutné zacelit mezery vzniklé totalitou (jak jsem již uvedl výše), hlavně ve SMSU (především v oblasti klasické moderny a umění 50. a 60. let), ale i v ostatních sbírkách, poněvadž i tam, díky nepružné akviziční politice a nedostatku deviz, vznikly mezery. Proto NÁRODNÍ GALERIE chce požádat vládu o dvě mimořádné dotace, každou ve výši 500 miliónů Kč, které by byly k těmto účelům použity. Tyto dotace jsou uvažovány v časovém horizontu 10 let. První z nich však ne později než do 3 let, aby se tak dala ještě zachytit díla, která pomalu a jistě nenávratně mizí v soukromých sbírkách většinou v zahraničí.


Pokud se týká rozšíření spektra NÁRODNÍ GALERIE je třeba také uvažovat o budoucnosti Orientální sbírky. V Praze existuje na jedné straně naše sbírka, která je zajímavá, ale torzní a na druhé straně Náprstkovo muzeum (součást Národního muzea), které má vynikající sbírky, ale je rovněž torzní, navíc se tísní v malých prostorách a většina sbírkových předmětů nemůže být zveřejněna. Rozdíl mezi institucemi je v jejich zaměření. Sbírka orientálního umění NÁRODNÍ GALERIE se zabývá především objekty a jevy, které naplňují v podstatě evropskou představu umění. Náprstkovo muzeum je zaměřeno etnograficky, ale přesto v jeho sbírkách existuje řada vynikajících akvizic, které svou povahou patří bezpochyby spíše do sbírek NÁRODNÍ GALERIE. Navrhujeme buď sloučení těchto dvou sbírek v rámci NÁRODNÍ GALERIE, která ve svém rozvoji počítá s větším prostorem i pro tuto část sbírkových fondů nebo alespoň přerozdělení sbírek. Jedná se o státní instituce a proto by takovéto rozdělení nemělo být obtížné.


Již od minulého století pronikají masivně do Evropy vlivy mimoevropských kultur. NÁRODNÍ GALERIE cítí nutnost prezentovat umělecké projevy těchto kultur jako něco zásadního, poněvadž jejich vliv spoluvytváří podobu současného umění.


Co se týká dostavby a úpravy jednotlivých objektů a stavby objektů nových, existuje v NÁRODNÍ GALERIE přesná a dlouhodobá představa.


Především je nutné řešit otázku depozitářů a to nejlépe stavbou nové budovy „na zelené louce“. NÁRODNÍ GALERIE o takovém pozemku ví a má představu o mechanizmu, kterým by bylo možné stavbu takového rozsáhlého depozitáře financovat.


Palác Kinských je po nedávné celkové rekonstrukci, ale přesto v něm existují kvalitní a nevyužité půdní prostory, ve kterých bychom rádi vybudovali příruční sklady a především pokoje pro ubytování hostů NÁRODNÍ GALERIE, tzn. zahraničních vědeckých pracovníků či umělců, kteří by pracovali na projektech v NÁRODNÍ GALERII.


Anežský klášter čeká zásadní rozvoj po skončení 1. Etapy úprav pro již instalovanou prezentaci českého a středověkého umění. V nejbližší době je nutné přestavět vstup a vestibul. Rovněž je nutné odstranit nevhodné betonové atrium z 50. let (Již vznikla předběžná dohoda s majiteli sousedního domu, kteří vlastní v tomto atriu část pozemku.) Posléze by mělo dojít k výstavbě nového objektu výstavního a depozitárního charakteru v prostoru přilehlém k nábřežní komunikaci a ke komunikačnímu propojení s nábřežím tak, jak je to proponováno v již existujícím generelu.


Plány s Veletržním palácem jsou podrobné a rozsáhlé, poněvadž se jedná o veliký komplex, který splňuje řadu funkcí.


První z akcí je přesun šaten do prostoru na severním konci velké dvorany, kde je existující snížený strop v šíři cca 5 m. Nová stěna nepatrně zkrátí velkou dvoranu. Do tohoto prostoru bude přesunuta již existující šatna stojící dnes ve vstupním prostoru, kde stále působí jako provizorium.


Další nutnou úpravou je zřízení výtahu v malé dvoraně. Existuje projekt velkého, proskleného, „neviditelného“, striktně technicky řešeného výtahu „naraženého“ na západní ochoz, aby tak zabral co nejméně místa. Tento výtah bude mít jedinou zastávku a to v 5. patře.


Mimo již dnes existující instalace ve třech patrech (4., 3., 2.), bude v 1. patře, které je dnes používáno pro proměnlivé výstavy, zřízena trvalá instalace kolekce zahraničního umění a tzv. Muzeum 2000, které bude v živé instalaci prezentovat umění současnosti (od r. 1990), které je dnes v malém rozsahu představeno v tzv. Laboratoři. (Její prostor bude využit jako malé muzeum architektury a prostor na ochozu MD bude využíván k důraznější prezentaci skla a keramiky.)


V 5. patře bude po odstěhování části MK zřízen velký výstavní prostor pro proměnlivé výstavy a 2–3 malé síně pro studiové výstavy.


NÁRODNÍ GALERIE rovněž plánuje využití velké dvorany, kde uvažuje vybudování vloženého architektonického prostoru pro umístění speciálních sbírek.


Lze uvažovat i o propojení existujících expozičních a výstavních prostorů „mosty“ nad velkou dvoranou, čímž by došlo k zvětšení komunikace a vytvoření speciálních prezentačních prostorů.


Rovněž uvažujeme o využití střechy především k reprezentačním a společenským akcím.


Na předpolí Veletržního paláce je již od loňského roku naplánováno umístění velkých plastik, které by měly avizovat, že „zde sídlí umění“. Realizace je bohužel, pozdržena jen z nedostatku finančních prostředků. Pro oživení Veletržního paláce je důležité tuto realizaci urychlit.


Problémem je prostor bývalého kina v suterénu. Společnost, která tam chtěla provozovat divadlo zatím asi nenalezla dostatek finančních prostředků. Pokud se nenalezne vhodný investor pro podobné projekty, bude nutné uvažovat o odlišném využití, např. pro příruční depozitář či jiný přídavný provoz, event. parkoviště.


Co se týká Šternberského paláce je především nutné dokončit restaurování a úpravy vnitřních prostor. (Rovněž je třeba dořešit vstupy do kavárny, které jsou nedůstojné, je to však jen drobná investice.)


Je třeba také přemýšlet o intenzivnějším využití zahrady paláce, která má ojedinělou atmosféru a je zatím využívána jen sporadicky.


Jiřský klášter se podle vývoje situace (probíhající soudní pře) pravděpodobně stane majetkem Správy pražského hradu. Výstavní prostory vyžadují důkladnou rekonstrukci a zásadní opravu je třeba vykonat na celém objektu (např. střecha). Nabízí se otázka budoucí existence NÁRODNÍ GALERIE v tomto prostoru. Pokud se potvrdí možnost získání dalších objektů, NÁRODNÍ GALERIE by uvažovala o opuštění Jiřského kláštera. Bylo by však nutné učinit tak před vložením zásadních investic do rekonstrukce. Je proto třeba začít jednat o získání nových objektů co nejdříve.


Zbraslavský zámek je NÁRODNÍ GALERII pronajat do roku 2010. Možnost dalšího setrvání není dnes jasná, záleží to s největší pravděpodobností na vývoji ekonomické situace, která určí výhodnost pronájmu pro obě zúčastněné strany. V každém případě je nutné uvažovat o event. řešení v případě, že zámek ztratíme.


NÁRODNÍ GALERIE vlastní statek z majetku Emy Destinové ve Stráži nad Nežárkou, který je, bohužel, ve špatném technickém stavu. NÁRODNÍ GALERIE neplánuje se statku zbavit, podle všech odhadů by prodej nebyl výhodný, ale uvažuje o jeho dlouhodobém bezplatném pronájmu s podmínkou celkové rekonstrukce. V současné době probíhají jednání s místním Městským úřadem, který byl požádán o pomoc při hledání vhodného (tzn. solidního) investora.


Od r. 2002 bude NÁRODNÍ GALERIE také využívat kubistický Dům u Černé matky Boží, kde plánuje důslednou a vědecky zpracovanou trvalou instalaci tzv. českého kubismu ve spolupráci s ostatními muzei, především Uměleckoprůmyslovým muzeem a Národním technickým museem v Praze. Popis našich záměrů je uveden v brožuře, kterou jsme předložili Ministerstvu kultury České republiky k výběrovému řízení. Zdůrazňuji jen, že NÁRODNÍ GALERIE plánuje rekonstrukci bývalé kubistické literární kavárny v 1. patře, která patřila k důležitým fenoménům kulturní Prahy.


NÁRODNÍ GALERIE dostala nabídku zúčastnit se využívání zámku v Králově Dvoře u Berouna, který je zatím v rekonstrukci. Uvažujeme o trvalé expozici plastik ze sbírek umění 19. a 20. století z našich depozitářů. Považujeme to za přínosné jak pro NÁRODNÍ GALERII, tak pro veřejnost.


NÁRODNÍ GALERIE uvažuje o získání nových objektů, které by vyřešily veškeré dosavadní problémy a urychlily i představu rozvoje sbírek a aktivit. Chce získat 2 pražské paláce. Clam-Gallasův palác na Starém městě a Schwarzenberský palác na Hradčanech.


První ze jmenovaných je zatím v majetku města, ale podle předběžných informací je možnost jej získat, i když zatím trvají městští zastupitelé na tom, že je budou využívat pro reprezentační účely. Mohl by být (ještě se dvěma dalšími paláci) využíván společně s Národní knihovnou (viz. již probíhající jednání), ale NÁRODNÍ GALERIE by uměla efektivně využít i celý Clam-Gallasův palác.


Schwarzenberský palác patří Ministerstvu obrany. Je ve velmi špatném stavu. Jsme přesvědčeni, že vláda poskytne prostředky na nutnou a urgentní opravu raději NÁRODNÍ GALERII ke špičkovému kulturnímu využití než armádě, která potřebuje nutné investice do jiných oblastí.


NÁRODNÍ GALERIE vážně uvažuje o tom, že by v paláci ponechala vybranou sbírku historických zbraní jako součást expozice umění. Tím by byla naplňována i současná funkce.


Je rovněž možné znovu uvažovat o případném využití výstavních sálů Rudolfina pro prezentaci především velkých obrazů z 19. století. (po zpevnění podlah i plastik). Současné využívání pro výstavní praxi („Kunsthalle“) neprospívá ani Rudolfinu ani výstavám. Praha potřebuje klasickou výstavní síň, umožňující flexibilní využití nutné pro prezentaci soudobého umění, která by mohla případně vzniknout adaptací továrních hal či na zelené louce.


Je nutné se zmínit o problémech vznikajících při převodu státních galerií na kraje. Řada z těchto galerií se důvodně obává jak svého zrušení, tak (a to především) narušení sběratelské koncepce nekoncepčními politickými tlaky místních radních. NÁRODNÍ GALERIE je připravena v nutných případech začlenit ohrožené galerie do svého komplexu, počítá přitom s finančním posílením odpovídajícím situaci. Právě vzniká metodické centrum, které se bude snažit ubránit dosavadní koncepce jednotlivých muzeí a řešit problémy, které přesahují.


V tomto textu vynechávám řadu dalších projektů jako je např. vybudování dokonalé počítačové sítě, MikroGalerie a její napojení na internet a jiné, které jsou obsahem další části tohoto strategického plánu.


Milan Knížák

Budování sbírek, akviziční politika


Další sběratelský rozvoj a akviziční program NÁRODNÍ GALERIE bude vycházet z důkladné odborné revize sbírek spojené s kritickou kategorizací, která byla právě zahájena. Tak se prověří skutečný stav a struktura sbírek v celku, tedy nikoli pouze částečně, jak je tomu při studiu určité vymezené oblasti, např. v souvislosti s přípravou výstavy. Lze očekávat, že se vyjeví mezery ve sbírkách a zároveň se ukáže rozsah balastu, který je zatěžuje. Budou stanoveny čtyři kategorie předmětů:

I. kategorie – předměty nezpochybnitelného významu a kvality, které jsou nebo mohou kdykoli být instalovány ve stálé expozici, požívají nejvyššího stupně ochrany, nemohou být běžně zapůjčovány mimo NÁRODNÍ GALERII.

II. kategorie – předměty velmi kvalitní, sběratelsky významné, z hlediska struktury sbírky nezbytné, uplatňující se zejména na výstavách. Dlouhodobě bývají uloženy v depozitáři, po pečlivém zvážení okolností a stavu je lze zapůjčovat na výstavy.


Předměty těchto dvou kategorií tvoří základní kmenový fond a při všech nových akvizicích mají díla těmto kritériím odpovídající plné oprávnění.

III. kategorie – předměty studijní a dokumentární povahy, také duplikáty. Uplatní se spíše příležitostně, hlavně jako doprovodný či komparační materiál. Pro sbírky NÁRODNÍ GALERIE nejsou zcela nezbytné, lze je půjčovat i dlouhodobě, po pečlivém zvážení a odborné obhajobě je lze nabídnout i k prodeji či výměně za předměty odpovídající kategorii I a II. Zároveň však ani tyto předměty nejsou zcela vyloučeny ze sběratelského programu, pokud jde např. o díla ojedinělá, či tam, kde hrozí úplný zánik informace.

IV. kategorie – předměty jednoznačně nekvalitní, novodobé kopie, falsa, předměty v nevratně ruinózním stavu. Tyto předměty budou určeny k postupné delimitaci (nikoli ovšem k fyzické likvidaci, nýbrž mohou být nabídnuty např. uměleckému obchodu). Sbírky se musí očistit od tohoto balastu a nesmí podobný materiál sbírat ani přijímat jako dary.


Z takto získaného celkového přehledu pak bude jasno, co ve sbírce chybí a na co se NÁRODNÍ GALERIE sběratelsky zaměří. Přednostně bude získávat věci, které doplní stálé expozice. V oboru starého umění půjde zejména o to, vyrovnat kvalitu kolekce s obdobnými mezinárodními sbírkami – úspěch bude záviset výhradně na možnostech trhu a nabídkách, nemluvě o financích. V oboru českého umění, zejména novějšího půjde o to, aby vedle děl mimořádně kvalitních byl akvizicemi dotvářen jeho komplexní obraz. Výzkum se proto musí zaměřit také na oblasti dosud méně studované a okrajové, na jejich sběratelské zhodnocení pod přísnými kvalitativními kritérii. Bude třeba doplnit sbírku českého umění 2. poloviny 20. století, resp. akvizicemi uvést její strukturu v soulad s historickou skutečností, neboť právě na tomto poli vykazuje sbírka nejvíce deformací. Zvláštní sběratelský program bude koncipován pro umění v netradičních technologiích a díla bez originálního artefaktu, tj. díla konceptuální povahy či díla v elektronických mediích. (Zde bude nutno vytvořit také odpovídající způsob katalogizace, evidence, ukládání i prezentace.) Bude třeba koncepčně doplňovat sbírku mezinárodního umění 19. a 20. století, neboť i zde zanechala minulá doba mnoho mezer. Stále otevřená a aktuální zůstává otázka znovuzískání nejdůležitějších děl z restitucí a získání děl, která jsou dlouhodobě zapůjčena do stálých expozic do kmenového fondu NÁRODNÍ GALERIE.


Zásadní změnu do stavu sbírek přináší sběratelský záměr, který předkládá sbírka orientálního umění NÁRODNÍ GALERIE a který je v souladu se strategickými plány ústavu, totiž sloučit v budoucnu své fondy s fondy Náprstkova muzea a vytvořit tak na půdě Národní galerie jednu velkou kolekci. Ta by přinesla lepší možnosti studia problematiky i prezentace. Tento projekt má podstatný důvod v tom, že v České republice jako zemi, která nikdy nebyla koloniální říší a tudíž nemá bezprostřední, historicky založený přístup ke sbírkovému materiálu, se udržování dvou sbírek podobného obsahu jeví jako neperspektivní a z hlediska jak odborného, tak ekonomického nefunkční.


Významnou součástí sbírkotvorné činnosti, doposud koncepčně zcela opomíjenou, jsou desakvizice. Národní galerie vyčlení na základě již zmíněné kritické revize díla, která jsou vzhledem ke struktuře a dalšímu rozvoji sbírek zbytná, a tato díla nabídne k výměně či prodeji. Principiálně bude platit, že vyměňovat se bude ve stejné kategorii (např. staré umění za staré, moderní za moderní, ale třeba české za internacionální a naopak). NÁRODNÍ GALERIE předpokládá, že do roku 2020 se zbaví veškeré zátěže nevhodných sbírkových předmětů a že naopak za ně získá jiná díla, která sbírku kvalitativně pozvednou.

Odborná práce se sbírkou.

Jejím základem je důvěrná a detailní znalost svěřené části sbírky. Kurátorská práce představuje permanentní sběr informací – nových či upřesňujících – o každém díle. Výsledkem pak bude vědecký katalog fondu NÁRODNÍ GALERIE podle příslušné periodizace, event. dalšího potřebného členění (např. podle škol). Do 2020 musí být dokončen a vydán. Jeho absence patří k největším odborným dluhům NÁRODNÍ GALERIE. Celková odborná revize však nepochybně splnění tohoto úkolu výrazně napomůže. Jde o zdlouhavou mravenčí práci, vyžadující soustředěného úsilí, proto by měla být rozdělena na menší úseky a ke zpracování některých částí by měly být využity také odborné kapacity pracovníků mimo sbírky, v důvodných případech i externistů. Jako „vedlejší produkt“ této práce přirozeně vyvstávají otázky, které si žádají odpovědi v dalším hlubším studiu. Zpravidla vedou k výstavním projektům či publikacím.

Zveřejňování sbírek – stálé expozice


NÁRODNÍ GALERIE postupně přejde k praxi, která je ve velkých muzeích umění obvyklá, totiž od extenzivní výstavní činnosti k vytvoření stabilizovaných stálých expozic s úmyslem vystavit v nich co nejvíce relevantního uměleckého materiálu. Tento trend ovšem nepředpokládá stálé expozice jako mrtvé a neměnné kolosy, počítá se samozřejmě s průběžnou aktualizací a doplňováním podle toho, jak se budou sbírky rozrůstat. Obsah a rozsah stálých expozic bude pochopitelně reflektovat možnosti objektů, které bude mít NÁRODNÍ GALERIE v budoucnu k dispozici.


Klášter sv. Anežky České. Stálá expozice „Středověké umění v Čechách a střední Evropa 1200–1550“ byla otevřena v listopadu 2000, lze ji proto považovat za stabilizovanou na dobu snad desíti let za předpokladu, že se Národní galerii podaří získat zapůjčené exponáty na celou dobu, či zakoupit. Do roku 2020 však nepochybně bude muset dojít ke kompletní reinstalaci s novým architektonickým řešením. Počítá se také se změnou úpravy zahrady kláštera, jejíž jedna část bude osázena rostlinami typickými pro středověké klášterní zahrady.


Šternberský palác. Předpokládá se kompletní reinstalace sbírky starého evropského umění, do níž bude zahrnuta i původní výzdoba architektury, nedávno znovuobjevená při restaurátorském průzkumu. K trvalé instalaci budou využity také prostory v přízemí a uvažujeme o lepším využití zahrady. Zamýšlená nová instalace je koncipována v členění podle evropských metropolí a center umění. Národní galerie podniká kroky k získání Schwarzenberského paláce na Hradčanském náměstí. Bude-li naše úsilí v tomto směru úspěšné, bude v paláci instalována expozice starého evropského umění, kterou bude možno značně rozšířit a doplnit o exponáty Vojenského historického muzea, jež dnes v domě sídlí. Jeho sbírka barokních zbraní patří k nejvýznamnějším v mezinárodním měřítku, není však v dosavadní expozici muzea patřičně zhodnocena. Expozice by byla koncipována jako „Evropa v míru a válce od renesance k baroku“ a komplexním řešením, v němž by se uplatnilo také umělecké řemeslo (spolupráce s Uměleckoprůmyslovým muzeem).


Klášter sv. Jiří na Pražském hradě. Přemístěním expozice středověkého umění do Kláštera sv. Anežky České byla stávající instalace výrazně porušena, výstavní architektura, která pochází ze sedmdesátých let, je již zastaralá, neflexibilní. Proto se uvažuje o zásadní rekonstrukci v roce 2002/2003. Nový záměr je vystavit české umění za doby vlády Habsburků v novém architektonickém řešení. K tomu by byly využity všechny prostory, včetně těch, které byly uvolněny po středověkém umění, a uvažuje se o prezentaci převážně domácí produkce. Pokud by Národní galerie získala objekt Clam-Gallasova paláce, o nějž má zájem, byla by tato expozice přenesena tam. Protože Clam-Gallasův palác poskytuje více prostoru, bylo by možné vystavit kromě domácího umění též importy vzniklé pro české objednavatele.


Veletržní palác. V roce 2000 byl kompletně překoncipován jako sídlo dvou sbírek, sbírky umění 19. století moderního a současného umění. V souladu s tím byla tři z výstavních pater využita pro zcela nově založenou stálou expozici. Tu lze pro nejbližší období pokládat za stabilizovanou, ovšem počítá se s jejím dotvořením a průběžnou aktualizací zejména v části současného umění. Expozice bude rozšiřováno nové akvizice od 19. stol po současnost, o směry a tendence moderního umění, včetně nových výtvarných technologií a nových komunikačních medií v souvislostech stále komplexnějšího pohledu na kulturu. V budoucnu (2002) bude ke stálé expozici využito navíc první patro, které již nebude sloužit proměnným výstavám, ale kde vznikne nová instalace mezinárodního umění a tzv. Muzeum 2000, které bude modifikací dnešní Laboratoře současného umění na větší ploše. Ve vzdálenější perspektivě se počítá s využíváním velké dvorany pro stálé vystavení další části sbírky. (Pro účely proměnných výstav budou ve Veletržním paláci vytvořeny nové příležitosti, a to v pátém patře: počítá se s jedním velkým výstavním prostorem a několika menšími).

Rudolfinum. Národní galerie bude usilovat o změnu ve využívání tohoto objektu, jemuž současná forma nesvědčí, ba dokonce jej neustálé střídání krátkodobých výstav poškozuje. Jsme přesvědčeni, že ve výstavních prostorech Rudolfina má být trvalá instalace a jsme schopni takovou instalace ze sbírek Národní galerie – s doplňky a půjčkami od kolegiálních institucí – vytvořit i naplnit. Za optimální řešení pokládáme stálou expozici českého a středoevropského umění druhé poloviny 19. století s těžištěm v umění tzv. stylu Okružní třídy a gründerství. Toto období si zasluhuje nové zhodnocení, které se již v mezinárodním měřítku začalo objevovat, domácí produkce nebyla dosud odpovídajícím způsobem reflektována. Právě prostory Rudolfina poskytují možnost, kterou jinak Národní galerie nemá, jak vystavit velkoformátové malby a plastiky, monumentální výzdobu architektury v návrzích a dokumentech, architektonické detaily i tzv. malou architekturu a nábytek. Objekt sám by pak tvořil jeden z autentických exponátů.


Tento záměr nesmí být vykládán jako nesouhlas s programem Kunsthalle, který současná galerie Rudolfinum naplňuje. Naopak, Národní galerie je přesvědčena, že taková instituce je nanejvýše potřebná, protože představuje komplementární polohu v práci s uměním a v jeho veřejné prezentaci. Každá sběratelská instituce, tím spíše muzeum na úrovni Národní galerie, program Kunsthalle bedlivě sleduje a studuje, nezřídka se výstavy Kunsthalle pak stávají zdrojem doplňování sbírek, především v oblasti současného umění. Národní galerie je však přesvědčena, že pro takto založenou Kunsthalle je třeba nalézt vhodnější a větší prostor, který nevyžaduje tolik památkářských ohledů a navíc skýtá lepší možnosti pro variabilní uspořádání pro každou výstavu zvlášť. Ze světa je známo několik příkladů zajímavě adaptovaných průmyslových objektů, z nichž mnohé mají svébytnou estetickou hodnotu, pro účely výstavních hal, proto pokládá Národní galerie toto své stanovisko za podložené i ověřené.


Dům u Černé Matky Boží. Od roku 2002 bude Národní galerie využívat tohoto domu jako muzea kubismu. Předpokládá se vytvoření stálé expozice kubistického umění jako komplexu malířství, sochařství, architektury, užitého umění a designu. Expozice bude doplňována menšími krátkodobými výstavami ze související problematiky, bude založeno specializované dokumentační a studijní centrum (v podkroví) a bude obnoven interiér kavárny s rekonstrukcí originálního kubistického zařízení. Vznikne tak celek slučující autentickou architekturu domu s jeho živým vnitřním obsahem. V delší časové perspektivě hodlá Národní galerie sama využívat všechny prostory domu, včetně obchodů v přízemí a restaurace v suterénu, jimž v souladu s celkovým zaměřením domu dodá odpovídající styl.


Palác Kinských. Dům bude i nadále sídlem sbírky grafiky a kresby. Protože tato sbírka nemůže mít stálou expozici, bude své fondy zveřejňovat sérií výstav, které budou sestavovány podle následujících kritérií: podle škol, tématické skupiny, osobnosti, grafické techniky, přírůstky, ikonografické cykly. Jinak budou hlavní výstavní prostory objektu sloužit k významným výstavám i ostatních sbírek NG.

Zámek Zbraslav. Stálá expozice orientálního umění, která zde byla otevřena v roce 1998, je do značné míry stabilizována. Jelikož platnost nájemní smlouvy bude ukončena v roce 2015, musí se Národní galerie připravit na eventualitu, že nebude obnovena. V tom případě by se naskýtala možnost přenést stálou expozici sbírky do části Schwarzenberského paláce, a to za předpokladu, že jej Národní galerie získá. V souvislosti se záměrem rozvoje této sbírky sloučeném s fondy Náprstkova muzea (viz. na příslušném místě) by takovýto přesun, navíc přímo do centra města představoval optimální řešení.

Výstavní činnost


Národní galerie usiluje o podstatné snížení počtu pořádaných krátkodobých výstav rozhodně však nemá v úmyslu zmrazit výstavní činnost úplně. Pořádání výstav a výstavní dramaturgie musí být podřízena jinému principu, musí být zřejmý rozdíl mezi výstavami muzejního typu oproti výstavám typu Kunsthalle. Přednost bude dána výstavám, které zveřejní vlastní sbírky s případnými doplňky ve formě zápůjček. Zásadně se počítá s výstavami dvojího druhu: jednak velké projekty, které budou řešit danou uměleckohistorickou problematiku do hloubky, formou „kritického vydání,“ jednak pracovní a studijní malá až střední témata, dílčí problémy, aktuální výsledky výzkumu, nové akvizice, restaurovaná díla apod. Pro výstavní politiku NÁRODNÍ GALERIE musí platit:

1) Výstavy budou plánovány s dostatečným předstihem, aby byl zaručena kvalitní příprava.

2) Výstav bude málo a budou mít podstatně delší dobu trvání. Zpravidla dvě frekvence za rok, tj. 20 týdnů trvání výstavy, 6 týdnů na desinstalaci a instalaci nové výstavy. Pro práce na papíře budou frekvence poloviční, 10 týdnů a 3 týdny.

3) Každá výstava musí mít katalog, katalogy budou tvořit ediční řady podle rozsahu a typu výstav. K významným výstavám, většího rozsahu budou koncipovány speciální doprovodné programy zájmového charakteru, případně s vlastními publikacemi (viz. muzejní pedagogika).
4) Výstavní projekty budou vznikat s naprostou převahou uvnitř NÁRODNÍ GALERIE, budou vycházet z individuálních výzkumných programů kurátorů, případně dalších odborných pracovníků (viz. kapitola o práci se sbírkou). V důvodných případech mohou být angažováni externí odborníci, NÁRODNÍ GALERIE však nebude běžně přijímat výstavní projekty zvenčí. To nikterak neznamená, že by se vyhýbala širší spolupráci. NÁRODNÍ GALERIE hodlá spolupracovat s partnerskými institucemi i na rozsáhlejších, (i mezinárodních) projektech, ovšem nikoli jako pasivní příjemce hotových výstavních produktů. Ovšem nebude se vyhýbat „exportům“ vlastních výstav, tj bude odborně připravovat výstavy k realizaci v jiné instituci, včetně zahraničních. V tomto směru NÁRODNÍ GALERIE uzavřela výhodnou smlouvu o dlouhodobé spolupráci s Obecním domem, podle níž bude Obecní dům financovat a realizovat projekty odborně připravené v NÁRODNÍ GALERII, včetně edice katalogů. NÁRODNÍ GALERIE tak získává do budoucna možnost uplatnit své sbírkové a odborné kapacity v atraktivním a dobře navštěvovaném prostoru bez zvláštních finančních výdajů.

Věda a výzkum


NÁRODNÍ GALERIE se stane vědeckým pracovištěm s vlastním programem na poli výzkumu v disciplinách, v nichž operuje:
dějiny umění,

restaurování,

výtvarné technologie,

muzeologie (speciálně zaměřená na muzea umění).

Témata nevycházejí jen z bezprostředních úkolů sbírkové práce nebo přípravy výstav, nýbrž přináší je stav a požadavky dotčených disciplin vůbec. NÁRODNÍ GALERIE má k tomu všechny podmínky ve formě intelektuálních kapacit, studijních center, která byla založena při každé sbírce a při restaurátorském atelieru, poměrně dobře vybavené knihovny, a musí toho využít. Na tomto místě lze načrtnout jen některé okruhy, které se pro následující období jeví jako aktuální. Např. demytizace dějin českého umění, ověření spolehlivosti a další nosnosti některých uměleckohistorických kategorií, revize témat zpracovaných pod deformovaným zorným úhlem komunismu, v souvislosti s trendy současného umění (nová media) prověření otázky originálu, autenticity díla, revize restaurátorských metod, hledání nových technologií pro restaurování současného umění, zpřesňování diagnostických metod, studium sběratelské metodologie, historie výstavnických interpretací, vývoj v muzejní technice, teorie muzejního vzdělávání atd. Nové a nové otázky vyvstávají v průběhu každé práce samé. Všeobecně lze očekávat syntetičtější a komplexnější nahlížení problémů jako reakce na období příliš úzce specializovaných studií, v tomto smyslu dojde pravděpodobně i ke změně interpretace nejen uměleckého díla, ale umění jako celku. Teoretická práce v muzeu není samoúčelná. Živá sběratelská instituce si musí být vědoma toho, že svou činností klade měřítka, jež bývají pokládána za závazná, a tím zpětně působí na umění samo. Práce na poli vědy a výzkumu musí pak nalézt patřičné zhodnocení v publikacích, přednáškách, konferencích. Pokládá se za samozřejmé, že v tomto ohledu bude NÁRODNÍ GALERIE úzce spolupracovat s kolegiálními ústavy universitními i akademickými.


S vědeckou prací souvisí i systém interního vzdělávání, zvyšování profesní kvalifikace. NÁRODNÍ GALERIE vypracuje standarty pro jednotlivé profese a u odborných profesí zavede systém atestací. Pro nejdůležitější muzejní profese – kurátory, registrátory, restaurátory – je třeba vypracovat etický kodex. Budou aplikovány dokumenty vydané ICOM, případně Americkou asociací muzeí.

Vzdělávací programy pro pracovníky muzeí


NÁRODNÍ GALERIE bude usilovat o získání akreditace k poskytování doktorského studia v oborech své působnosti:

dějiny umění,

muzeologie,

restaurování,

výtvarná technologie,

filologie orientálních jazyků,

dějiny umění jednotlivých orientálních kultur.

Sleduje tím mimo jiné záměr vychovávat odborný dorost pro práci speciálně ve sběratelských institucích, zejména pro potřeby vlastní, ale samozřejmě také pro partnerské instituce v regionech, v případě zájmu i pro studenty / postgraduanty či doktorandy ze zahraničí.. Dosavadní praxe ukazuje, že universitní ústavy poskytují sice dostatečnou míru akademického vzdělání, to je však pro práci v muzeu pouze samozřejmou základnou, od níž se odvíjí praxe. Muzejní praxe jako speciální aplikace uměleckohistorické vědy vyžaduje ještě množství dalších vědomostí, jež university neposkytují. Pro práci kurátora (restaurátora, technologa) v muzeu – přinejmenším v muzeu jako je Národní galerie – by se mělo stát absolvování tohoto pokračujícího studia určujícím kriteriem. Kromě doktorských studií může Národní galerie poskytovat i studia bakalářská v dalších oborech své působnosti, zejména v konzervátorství a v muzejní pedagogice (příprava specializovaných lektorů).


Veškerá studia hodlá Národní galerie poskytovat za „školné.“

Publikace


Odborný potenciál NÁRODNÍ GALERIE je nedostatečně využíván. Kromě toho sbírkové předměty NÁRODNÍ GALERIE představují zatím nedoceněný zdroj „copyrightů,“ které byly v dosavadní praxi nepříliš efektivně poskytovány nakladatelům. Mnohdy projevovala NÁRODNÍ GALERIE velkorysost a štědrost, jakou si z ekonomického hlediska nemůže dovolit. Proto se rozhodla založit specializované muzejní nakladatelství, kde bude kromě tradičního typu tiskovin – převážně katalogy sbírek a výstav, průvodci, informační periodika atd. – vydávat odbornou literaturu o umění a ze souvisejících oborů:

teorie umění,

filosofie umění,

restaurování,

výtvarné technologie,

muzeologie,

uměleckohistorický archiv (edice pramenů)
a k tomu též zájmovou literaturu v produkci muzejní pedagogiky.

Kromě knih budou vydávána i periodika a sborníky, v nichž se uplatní práce menšího rozsahu. Knihy budou vydávány v cizojazyčných mutacích (pravděpodobně anglicky), aby dosáhly na mezinárodní trh, a stanou se vhodným artiklem pro výměnu publikací. Tak budeme moci doplňovat vlastní odbornou knihovnu o knihy, které si někdy nemůžeme koupit z finančních důvodů.


Nakladatelství bude k dispozici i dalším kolegiálním institucím a samozřejmě bude připraveno přijímat rukopisy také od externích autorů. Ediční program však bude vždy podléhat schválení Národní galerie.

Bude třeba zabezpečit nakladatelství také materiálně a personálně. Ideální stav představuje pět odborných redaktorů, jeden redaktor-specialista angličtinář, jeden výtvarný redaktor, sekretářka a vybavení grafického studia (počítač).
Uložení sbírek


Je nezbytné vytvořit dostatečnou úložnou kapacitu pro sbírky vybudováním dalšího velkého, technicky plně vybaveného depozitáře na zelené louce. Tento záměr pokládáme za mimořádně závažný, snad nejzávažnější ze všech v této úvaze uvedených. Národní galerie v posledních desetiletích otázku technického zázemí sbírek odsouvala do pozadí ve prospěch extenzivní činnosti pro veřejnost. Tím se stalo, že oblasti méně viditelné byly značně zanedbány, takže dnes Národní galerie musí zachraňovat stav, který v některých ohledech sbírkové předměty až ohrožuje (např. plíseň). Depozitář na zelené louce, postavený podle nejnovějších poznatků z oblasti konzervace uměleckých děl a vybavený veškerou technikou, rovněž náležitě zabezpečený, je tedy první povinností sběratelského ústavu, jakým je Národní galerie. Vzhledem k rozsahu sbírek Národní galerie dnes a se zřetelem ke jejich dalšímu rozrůstání odhadujeme nutnou kapacitu budovy na 100x50x4 m, tj. 20.000m3 úložného prostoru. Zvláštní, bezpečnostně, technicky a konzervátorsky mimořádně vybavený depozitář musí vzniknout pro sbírkové předměty mimořádné hodnoty či mimořádně ohrožené. Stávající depozitáře musí být uvedeny do technicky a klimaticky vyhovujícího stavu. U každého objektu NÁRODNÍ GALERIE musí být pamatováno na přiměřený příruční depozitář. Navíc, každý depozitář musí mít odpovídající manipulační prostor – balírnu s místem umožňujícím kontrolu stavu předmětů. Je třeba konečně založit skladiště rámů s patřičnou evidencí a režimem údržby od prostého servisu až po náročné restaurování – případ od případu.

Ochrana sbírek OBO

Návrh spočívá ve variantním řešení ve směru dalšího rozvoje

I. výstavní plochy, plochy depozitářů, resp. Počty objektů zůstanou na současném stavu, resp. zvýší se o max. 20%

II. zvýší se o více než 20%

Varianta I.

–
současná podoba útvaru ochrany a bezpečnosti zůstane zachována, může dojít k dílčím změnám (posílení o referenta objektové bezpečnosti nárůstem počtu objektů apod.)
–
technické zabezpečení se bude ubírat cestou zkvalitňování, doplňování systémů a jejich výměnou, předávání důležitých informací včetně obrazových na OBO radiovou cestou, radiová síť se rozšíří na celou oblast bezpečnosti a ochrany,

–
v oblasti mechanických zábran se bude více užívat průhledných a lehkých čirých bezpečnostních materiálů (polykarbonáty a další),
–
osobní zabezpečení na bázi dálkové identifikace osob (čipy)
–
služba dozorčích sbírek se bude profesionalizovat, bude větší zastoupení mladších a fyzicky zdatnějších pracovníků, zavedou se uniformy. Bude docházet i ke specializaci činnosti v souvislosti s novými výstavními a dalšími činnostmi galerie,

–
bude vybudován nový depozitář, který obsáhne nejdůležitější a nejcennější sbírkové předměty mimo dosah velkých zdrojů znečištění a nebezpečí živelné pohromy

–
bude zachována zásahová bezpečnostní služba soukromou agenturou

Varianta II.

útvar bude rozdělen na tři oddělení:

–
první se bude zabývat technickou částí bezpečnosti

–
druhé bude mít na starost objekty a službu dozorčích sbírek

–
třetí vytvoří vlastní zásahovou bezpečnostní službu

–
sníží se relativní počet referentů pro objekty

–
technické zabezpečení se bude ubírat jako ve variantě první. Budou zrušeny velíny na objektech, jejich organizátorskou práci převezmou vedoucí zásahové bezpečností služby. Bude zřízeno centrální bezpečnostní středisko pro všechny objekty NÁRODNÍ GALERIE. Důraz bude položen na radiový přenos obrazových informací (CCTV).
–
oblast mechanických zábran a osobního zabezpečení viz varianta I.

–
služba dozorčích sbírek jako v první variantě s tím, že musí být více zcentralizována a musí být pružnější a variabilnější

–
depozitární kapacity bude třeba budovat větší a variabilnější s ohledem na ukládané předměty, zřejmě i jako samostatnou službu sbírkám.

Péče o sbírky a restaurování


Vývoj v NÁRODNÍ GALERII musí směřovat „od terapie k profylaxi.“ Cílem je, aby byly pokud možno všechny sbírkové předměty zdravé a restaurátorská (konzervátorská) péče je udržovala v dobré kondici. Současný stav a možnosti – bohužel – vykazují tento cíl do relativně vzdálené budoucnosti, přesto je třeba o něj usilovat. Proto bude vytvořeno velké restaurátorské pracoviště na způsob kliniky v celém jednom křídle šestého (?) patra Veletržního paláce. K němu bude přičleněna chemicko-technologická laboratoř a specializovaná badatelna s knihovnou restaurátorské literatury a archivem restaurátorských dokumentací. Studium zde bude pro interní i externí badatele výlučně prezenční a s ohledem na povahu studijního materiálu (restaurátorská zpráva je předmětem autorského práva) bude podléhat zvláštnímu režimu. Kromě toho musí být při každé stálé expozici menší, příruční restaurátorský atelier, kde by se prováděly akutní, méně náročné zákroky.


Aby se mohl tento záměr uskutečnit, bude nezbytné investovat jak do technické výbavy, tak do personálního obsazení pracoviště. NÁRODNÍ GALERIE musí získat dostatečný počet restaurátorů všech specializací podle druhu sbírkových předmětů do trvalého pracovního poměru na plný úvazek. Za tím účelem bude spolupracovat s Akademií výtvarných umění při vzdělávání mladých odborníků, např. umožňovat jim realizaci diplomních prací na své půdě, k čemuž poskytne materiál z vlastních sbírek (předměty III. a IV. kategorie). Použije svého vlivu, aby se na našich vysokých uměleckých školách vyučovaly restaurátorské discipliny, pro které dnes existuje pouze středoškolské vzdělání: restaurování prací na papíře, restaurování materiálů různých uměleckých řemesel a dekorativního umění. Při restaurátorském oddělení vznikne další paspartérská dílna, která se bude zaměřovat na adjustaci prací na papíře pro uložení v depozitáři (nevhodné stávající pasparty budou vyměněny, každý list bude opatřen nekyselou podložkou). Náklady se přepokládají ve výši 8,600,000,- Kč. Nové i stávající restaurátorské dílny budou vybaveny technickými pomůckami a přístroji, aby odpovídaly nejnovějšímu stavu poznání a vývoje v této oblasti. Investice bude představovat minimálně 5,000,000,- Kč.

Evidence sbírek a činnosti související – Registr.


Jednou z nejdůležitějších – byť nepříliš oblíbenou – povinností každého muzea je přesná evidence a dokumentace sbírkových předmětů, schopnost v každém okamžiku lokalizovat a doložit každý jednotlivý předmět. Tato povinnost každého sběratele je zdůrazněna v novém zákoně o sbírkách. Jedním z hlavních úkolů Národní galerie bude tento zákon napl’novat a řádně i správně aplikovat. Na způsobu I. a II. stupně evidence se do 2020 nepochybně nic podstatného nezmění a evidence v materiální podobě přírůstkových, inventárních a úbytkových knih bude existovat stále. Nepochybně se však změní forma operativní evidence, kde dosavadní systém kartoték nahradí evidence v elektronické podobě. Při rozsahu svých sbírek musí NÁRODNÍ GALERIE počítat s dlouhodobou perspektivou, než bude kýženého cíle dosaženo v plné míře. Kromě času si to vyžádá i nemalé investice, neboť bude třeba všechna pracoviště vybavit příslušnou technikou, a navíc je sesíťovat, aby základní technické údaje o kterémkoli díle byly dostupné každému, kdo s nimi potřebuje pracovat.


V Registru pak budou uloženy všechny inventární knihy (nikoli pouze O a P, jako dosud) a budou opatrovány jako fundamentální dokument stvrzující existenci sbírky. Nový zákon o sbírkách, která právě vstoupil v platnost navíc obrací orientaci sbírkotvorných institucí mnohem více k interní práci, ke zdokonalení sbírkového managementu. Registr se tedy změní z pracoviště převážně administrativního na pracoviště odborné sui generis. Proto také vzniká nový referát metodiky, který by se měl postupně vyvinout v metodologické a informační centrum pro registrované umělecké sbírky. Základem a podstatou centra by měl být rejstřík všech sbírkových předmětů ve všech sbírkách se základními katalogovými údaji a vyobrazením, což by napříště velmi usnadnilo veškerou heuristickou práci, a to jak pracovníkům NÁRODNÍ GALERIE, tak kolegům z ostatních muzeí umění. Koncepce tohoto pracoviště v podrobnější formě bude vypracovány samostatně, neboť Národní galerie je přesvědčena, že této oblasti činnosti bude v následujících létech třeba věnovat zvýšenou pozornost. Kromě svých dosavadních činností Registr dále převezme úkol výkonu autorského práva, prohlašování za kulturní památky a koordinace znaleckých posudků. Vytvoří normativní pokyny pro úkony související s nabýváním, pozbýváním a pohybem sbírkových předmětů a vydá je tiskem jako manuál. V souvislosti s novým autorským zákonem lze uvažovat i o tom, že by se Národní galerie stala kolektivním správcem autorských práv pro oblast výtvarného umění a za tímto účelem by vytvořila v rámci Registru specializované pracoviště.

Knihovna, archiv a dokumentace, fotodílna.


Podobně jako se počítá s narůstáním sbírek, počítá se i s rozrůstáním fondů odborné knihovny, archivu a fondů dokumentace. Bude pro ně hledáno vhodné umístění o dostatečné kapacitě. Vhodné řešení by mohl poskytnout Veletržní palác, jehož nynější depozitáře by po přestěhování do nově postaveného objektu (viz. na příslušném místě) uvolnily požadovaný prostor.


Fotodílna bude v souladu s technickým vývojem pracovat také v oboru digitální fotografie. Bude vybavena odpovídající technikou – profesionální digitální kamerou s veškerým příslušenstvím. Náklady podle současných cen se odhadují na min. 2,000,000,- Kč.

Produkční a výstavnické aktivity, technické zázemí expozic a výstav


S redukcí výstavního provozu ve prospěch stálých expozic změní se smysl i způsob práce dnešního výstavního oddělení. Zatímco krátkodobých výstav bude ubývat, počítá tato koncepce se značným rozšířením počtu i rozsahu trvalých instalací. Ty budou vyžadovat neustálou technickou péči. Mnohem větší péče než dosud musí být věnována technickému zázemí depozitářů i expozic – vybudování dílen pro rámování a adjustaci exponátů, nákup muzejní techniky a příslušných materiálů. Nezbytné budou investice do kvalitního výstavního fundusu, zejména vitrín. Nový problém, s nímž dosud nemá nikdo mnoho zkušeností, přináší současné umění v nových médiích. Starost o správu a fungování elektrotechniky, případně jiných technických nosičů přejde na výstavní oddělení.


Pracovníci výstavního oddělení převezmou zodpovědnost za realizaci všech výstavních projektů, jež vzniknou ve sbírkách, takže autor koncepce-kurátor nebude již zatěžován organizační a managerskou prací, nýbrž bude při realizaci výstavy působit jako autorský dozor.

Muzejní pedagogika


Muzejní pedagogice je třeba dát prostor k mnohem větší kreativitě, je třeba ji respektovat jako zvláštní odbornost, což ve světě platí za samozřejmost mimo jakoukoli diskusi, pouze v našich poměrech se tato oblast stále pokládá za něco méněcenného. Divák nespecialista bývá automaticky pokládán za hlupáka, práce s ním za beznadějnou ztrátu času a plýtváním uměleckohistorické odbornosti. Práce lektora se ovšem nesmí zaměňovat s prací kurátora, jeho odbornost spočívá v něčem jiném, historik umění pro ni není správně kvalifikován. Proto je třeba zaměřit se na získávání skutečných odborníků v tomto oboru a na lidi s představivostí a invencí. Cílem muzejní pedagogiky není vzdělat každého návštěvníka na historika umění, ale pomoci mu rozvinout určité vrozené schopnosti, jako je vnímavost, porozumění pro viděné, rozlišovací schopnost, k jeho vlastnímu prospěchu. Prostředí muzea umění je v tomto smyslu nenahraditelné, tento typ kultivace nemůže poskytnout žádná škola. V tomto smyslu hodlá Národní galerie ještě více propracovat dosavadní spolupráci se školami, popřípadě vytvořit ve spolupráci s Ministerstvem školství, mládeže a tělovýchovy zvláštní programy, jež by doplnily výuku základních a středních škol o látku z kulturních dějin a dějin umění založená na přímém kontaktu s uměleckými díly.


Očekává se, že kromě osvědčených programů práce s dětmi a mládeží, které souvisejí přímo se sbírkami a jednotlivými expozicemi, budou vyhledávány a vytvářeny nové typy aktivit pro zájemce všech věkových kategorií, jdoucí i napříč sbírkami nebo obecněji zaměřené. Půjde např. o kurzy dějin umění, kreslení, kopírování pro veřejnost, přednášky na témata z kulturních dějin, interaktivní a zážitkové programy či produkce speciální zájmové až zábavné literatury. Nově by se měly zařadit tzv. krátké prohlídkové trasy, ve velkých muzeích oblíbené a osvědčené, kdy se ve stálé expozici vybere 20–30 děl podle určitého kritéria, na tento soubor se patřičně upozorní a doprovodí se výkladem ve formě nenáročné tiskoviny či audioprůvodce. Trasy lze pravidelně obměňovat, divák je tak motivován k opakovaným návštěvám. Nadále budou rozvíjeny aktivity určené handicapovaným návštěvníkům, zejména pro nevidomé budou dle možnosti u všech stálých expozic vytvořeny trvalé haptické výstavy.


Národní galerie zařadí do svého programu také služby „nadstandartního“ charakteru pro mimořádné příležitosti, pro zvláště významné hosty, mecenáše a podporovatele atd., což budou pravděpodobně jednorázové, zcela individuálně koncipované pořady podle zakázky nebo dohody (viz. též níže, v oddíle o práci s donátory a mecenáši).

Do oblasti působení lektorů se přesunou i některé činnosti, jež dosud vykonávali převážně kurátoři sbírek, tj. texty pro průvodce, komentované popisky, texty pro audioprůvodce či Microgalerii. Počítá se se samostatnou publikační činností lektorů v oblasti zájmové (i zábavné) literatury o umění.

V rámci svých metodických povinností bude Národní galerie poskytovat i speciální vzdělávání pro pracovníky muzejní pedagogiky (viz. kapitola o vzdělávání odborníků).

Interní komunikace


Množství krásných a architektonicky významných budov, v nichž NÁRODNÍ GALERIE sídlí, má mnoho nesporných půvabů, nese s sebou však také jeden velký problém, který se dosud nikdy nepodařilo uspokojivě vyřešit, natož odstranit: nedostatečná vnitřní komunikace, zdlouhavá cesta informací, tudíž často jejich totální absence, každopádně malá pružnost reakcí. Změnit tento paralyzující stav bude patřit k nejnáročnějším úkolům budoucnosti, a je třeba zařadit jej k úkolům přednostním. Vyžádá si velké investice do interní elektronické sítě a dosažení úplného vzájemného propojení. Co dnes již úspěšně funguje v bankách, musí být aplikováno i v NÁRODNÍ GALERII (uvážíme-li, že NÁRODNÍ GALERIE je vlastně také bankou svého druhu, a že hodnoty, jež spravuje, si v porovnání s majetkem některých bank nezadají, jsou spíše větší.)

PR aneb pozice NÁRODNÍ GALERIE ve společnosti


NÁRODNÍ GALERIE musí v tomto ohledu projít procesem fundamentální sebereflexe. To se od roku 1989 nestalo, změny v akviziční a výstavní politice nebyly dostatečné, představovaly spíše formální úpravy. NÁRODNÍ GALERIE proto musí znovu objevit své místo i své působení ve společnosti. Musí vytvořit i zřetelný image, jehož norma dosud není kompletní. Bude vydán grafický manuál, zavedeny uniformy (nebo jiná forma identifikace) pro kustody.


Poslání muzea jako veřejné instituce v sobě nese dva věčně se svářící prvky, Templum vs Forum. Dospět k jejich vyváženému a harmonickému poměru se nikdy a nikde nedaří snadno, obvykle se těžiště přesouvá více na jednu nebo druhou stranu. Převaha „Templum“ v sobě skrývá nebezpečí výlučné, povýšené uzavřenosti, přístupné leda hrstce zasvěcenců, převaha „Forum“ zase nebezpečí přílišného populismu, ztráty náročnosti, napodobování masové kultury a ustupování pokleslému vkusu. Je-li smyslem muzeí vedle uchovávání a záruky nesporných kvalit také vytváření povědomí o těchto kvalitách, nastolování kriterií a tudíž zvyšování celkové kulturnosti společnosti, pak se obě krajnosti míjejí účinkem. Tomu je třeba čelit jasným sebe-uvědoměním instituce a nastolením nejvyšších standardů profesionality pro každý typ práce, od kurátora až po kustoda v expozici. (viz. kapitola o vzdělávání) Kromě toho je nezbytné pečovat o divácký komfort a přátelské prostředí, tj. dostatek odpočinkových míst, příležitost k občerstvení, snadný přístup k informacím, dobře zásobený muzejní obchod. Kavárny a obchody musí být přístupny i mimo otevírací dobu expozic a nejen návštěvníkům muzea, atd. V každém objektu budou instalována infocentra, v jejichž rámci bude návštěvníkům k dispozici Microgalerie (úplný katalog všech stálých expozic v elektronické podobě). V každém objektu budou vybudovány bezbariérové přístupy pro handicapované návštěvníky.


Práce s donátory a mecenáši již nyní vykazuje slušné výsledky, stále však v ní vládne mnoho improvizace. Je třeba vyvinout invenci k vytvoření speciální nabídky nadstandardních služeb pro nadstandardního návštěvníka či příznivce, který dává více než předepsané vstupné. Zpravidla očekává, že se mu za to dostane určité „nobilitace“ a pocitu mimořádnosti. Z tohoto základního předpokladu je proto třeba vycházet při tvorbě speciálních programů, VIP prohlídek, previews, private views, veřejného poděkování za dary, rovněž produkcí vhodných dárkových předmětů atd. Národní galerie může poskytnout svým příznivcům kulturní rámec i obsah pro různé společenské události, ale nikoli příležitost k nevázané zábavě (stalo se). Zvláštní péči je třeba věnovat zaměření donátorů a motivovat je více k podpoře akvizic. Je v zájmu dosáhnout stavu běžného např. v USA, kde darování sbírkového předmětu je věcí cti pro donátora(!). Revizi vyžaduje i dosavadní způsob membershipu (Společnost přátel NÁRODNÍ GALERIE). Zde je třeba využít zkušeností ze zemí, které v tom mají tradici a dlouhodobé zkušenosti. Příslušné pracoviště NÁRODNÍ GALERIE proto nebude pouze výkonnou složkou, ale musí se zabývat také studiem a výzkumem na tomto poli.


Anna Janištinová (ed.)

Financování


Financování této instituce musí být postupně změněno z typu státní příspěvkové organizace na veřejnoprávní subjekt NKI. Zde by měly nabývat na významu i zdroje stojící mimo státní rozpočet, a to nejen dary a reklamní činnost, ale i vlastní příjmy za odbornou činnost NG jako restaurování, soudní znalectví, nakladatelská činnost, paspartování a adjustace. Dalším zdrojem příjmů by se mohl stát odprodej, resp. výměna sbírkových předmětů tzv. IV. kategorie.


Po získání příslušné akreditace by se postgraduální doktorandská studia poskytovala za úplatu. Rovněž tak by se měla rozvinout aktivita pořádání placených kurzů pro zájemce všech věkových kategorií (dějiny umění, kreslení, přednášky, produkce).


Přes zvýšení podílu mimorozpočtových zdrojů bude podstatnou část příjmů tvořit příspěvek na činnost nebo dotace ze státního rozpočtu. Zde by na významu mělo nabývat financování konkrétních účelovostí (na akvizice, rozšíření trvalých expozic, velké výstavní projekty, vědecký katalog fondu NG apod.) a dále projekty vědy a výzkumu financované z grantů otevřených grantových agentur včetně mezinárodních, o které se námi vypracované projekty musí ucházet v soutěžích.


Samostatně by mělo dojít k vybudování vlastní elektronické sítě, a to v době, kdy bude definitivně rozhodnuto o všech objektech NG a jejich účelovostech.

Aby byly účelové prostředky užity vždy v souladu se zadáním, bude nutno na základě analýzy nákladů objektivizovat příspěvek na provoz, kde budou alespoň v záchovné výši stanoveny výše nákladů všech technologií, nutných služeb a spotřeby energií v objektech spravovaných NG a základní režijní náklady pro standardní činnost sbírek a odborných útvarů.


V další části uvádíme v tabulkové formě dlouhodobé investiční záměry NG a plán oprav financovaných ze státního rozpočtu. Akce jsou řazeny chronologicky v časové řadě dle naléhavosti, avšak s přihlédnutím k alespoň trochu reálným ročním objemům.


Miroslav Tajč

Text neprošel jazykovou úpravou. 
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